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Předmluva

Tento dokument (EN 13772:2011) byl vypracován technickou komisí CEN/TC 248 „Textilie a textilní
výrobky“, jejíž sekretariát zajišťuje BSI.

Této evropské normě je nutno nejpozději do července 2011 dát status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu, je nutno
zrušit nejpozději do července 2011.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových práv. CEN
[a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci libovolného patentového práva nebo všech takových
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 13772:2003.

Hlavní rozdíly mezi touto normou a předešlou verzí jsou:

musí být použity všechny tři značkovací nitě;●

byly uvedeny tolerance u umístění elektrického zářiče a u napětí značkovacích nití;●

byla přesněji definována kovová mřížka pod zkušebním vzorkem;●

podstatná úprava postupu čištění.●

Podle Vnitřních předpisů CEN/CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní normalizační
organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska, Finska, Francie,
Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska, Malty, Německa, Nizozemska,
Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království,
Španělska, Švédska a Švýcarska.

Úvod

Za účelem hodnocení chování při hoření u záclon a závěsů byly zavedeny dvě metody zkoušení, tj.
EN 1101 pro měření hořlavosti (na základě EN ISO 6940) a EN 1102 pro měření rychlosti šíření
plamene (na základě EN ISO 6941).

EN ISO 6941 se týká měření rychlosti šíření plamene u svisle umístěných zkušebních vzorků,
vystavených
definovanému malému plameni. To umožňuje stanovit rychlost šíření plamene u zapalitelných



výrobků. Avšak tato metoda zkoušení není vhodná k hodnocení výrobků, které nelze zapálit. Měření
délky nebo plochy zničené malým plamenem je problematické, což dokazují kruhové testy. Je zde
však nebezpečí, že výrobky, které vyhoví zkoušce s malým plamenem, mohou být přesto zapáleny
velkým zdrojem zapálení.

Zařízení používané v EN ISO 6941 bylo proto modifikováno přidáním zářiče, který působí na spodní
část
zkušebního vzorku za účelem podpořit místně a dočasně zapálení zkušebního vzorku. Kombinace
tohoto zářiče a použití malého plamene napodobuje účinek většího zdroje zapálení. Při tomto
kombinovaném zdroji zapálení se mohou vznítit některé materiály, které nelze zapálit malým
plamenem. Některé z těchto materiálů samy uhasnou, když přestane zdroj zapálení působit, zatímco
u jiných materiálů bude pokračovat samovolné hoření.

Za tímto účelem byl ustaven Evropský výzkumný program (CT 96-2057) pro vypracování metody
zkoušení, která hodnotí v menším rozsahu chování záclon a závěsů při použití velkého zdroje zapálení.
Reakce na parametry hoření, jako je vývoj kouře, uvolňování tepla a toxických složek se nebraly
v úvahu. Program byl prováděn v jedenácti zkušebnách z devíti evropských států.

Za účelem výběru vhodných vlastností chování při hoření pro klasifikaci a pro hodnocení
opakovatelnosti a reprodukovatelnosti, bylo otestováno metodou zkoušení s velkým zdrojem zapálení
15 vzorků komerčně
dostupných textilií, reprezentujících hlavní skupiny výrobků na trhu. Většina z těchto textilií byla
opatřena úpravou nebo povrstvením, které zpomalují hoření. Výběr materiálů zahrnoval standardní
výrobky a výrobky s úpravou zpomalující hoření, a to polyester, bavlnu, modakryl, vlnu, chlorovlákna
a skleněná vlákna a reprezentoval různé struktury a směsi vláken.

Výskyt hořících zbytků, přehoření značkovacích nití a doba do přehoření značkovacích nití (první
a třetí nitě) byly vybrány jako reprezentativní parametry pro hodnocení chování vzorků při hoření.
Další charakteristiky chování při hoření, jako je doba dalšího samovolného hoření a doba dožehu,
neposkytují žádné další důležité informace a byly vyřazeny.

V roce 1997 byl proveden kruhový test, při kterém v deseti zkušebnách bylo odzkoušeno 15
materiálů. Opakovatelnost a reprodukovatelnost byly vyhodnoceny pomocí statistických analýz.
Následně byla do této metody zahrnuta některá zlepšení. Dobrá shoda byla také zjištěna u národních
metod zkoušení používaných v různých evropských státech nebo oblastech (Francie, Německo,
Belgie, Nizozemsko, Itálie, Skandinávie a Spojené království).

1 Předmět normy

Tato evropská norma stanoví metodu pro měření rychlosti šíření plamene u svisle orientovaných
textilií určených pro záclony a závěsy, a to u jednoduchých nebo vícesložkových textilií
(povrstvených, prošívaných, vícevrstvých, sendvičových nebo podobně kombinovaných) pomocí
velkého zdroje zapálení.

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


